
Η Μονάδα Μελέτης Ουρολογικών Παθήσεων συστάθηκε με πρωτοβουλία επιστημόνων-μελών ΔΕΠ της Ιατρικής Σχολής του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, και αποτελεί μία ερευνητική και εκπαιδευτική μονάδα του Α.Π.Θ. Σκοπός του είναι η προαγωγή της 
επιστημονικής έρευνας, της εκπαίδευσης επαγγελματιών υγείας και της ενημέρωσης/ ευαισθητοποίησης ασθενών και πολιτών σε θέματα 
που αφορούν την πρόληψη, τη διάγνωση, τη θεραπεία και την αποκατάσταση των ουρολογικών παθήσεων. Η οργανωτική δομή του ΜΜΟΠ, 
η συγκρότησή του και οι άξονες δράσης του στηρίχθηκαν στην εμπειρία που αποκτήθηκε από την ιδιαίτερα πετυχημένη 13ετή πλέον 
λειτουργία του Κέντρου Σεξουαλικής και Αναπαραγωγικής Υγείας (ΚΕΣΑΥ) του Α.Π.Θ. Το ΚΕΣΑΥ, που λειτουργεί από το 1998 στο Α.Π.Θ. -και 
πλέον ενσωματώθηκε στο ΙΜΟΠ-, αποτελεί το μοντέλο ανάπτυξης των νέων Κέντρων που απαρτίζουν το ΙΜΟΠ:

ΚΕΝΤΡΟ ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ (ΚΕ.Σ.Α.Υ.)
Το ΚΕΣΑΥ αντιλαμβάνεται την σεξουαλική υγεία ως αναπόσπαστο κομμάτι της συνολικής υγείας και θεμελιώδες δικαίωμα του κάθε 
ανθρώπου. Αποσκοπεί στην ενημέρωση των πολιτών και την κατάρτιση των επαγγελματιών υγείας

ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΑΘΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΠΡΟΣΤΑΤΗ (ΚΕΠΠ)
Αντιμετωπίζουμε τις παθήσεις του προστάτη μέσα από την έρευνα και την πληροφόρηση. Το ΚΕΠΠ δίνει έμφαση στην ενημέρωση των 
ανδρών, αλλά και των συντρόφων τους για τα συμπτώματα των παθήσεων του προστάτη, καθώς και τα σημαντικά πλεονεκτήματα της 
έγκαιρης αναζήτησης ιατρικής συμβουλής και θεραπείας

ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΕΓΚΡΑΤΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΘΗΣΕΩΝ ΤΟΥ ΠΥΕΛΙΚΟΥ ΕΔΑΦΟΥΣ (ΚΕΠΠΕ)
Το ΚΕΠΠΕ αναδεικνύει το μέγεθος του προβλήματος της ακράτειας ούρων και των παθήσεων του πυελικού εδάφους και ενθαρρύνει τους 
πάσχοντες να αναζητήσουν επιστημονικές λύσεις προσαρμοσμένες στις ατομικές τους ανάγκες

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΑΓΩΓΗ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ (ΕΚΕΠΥ)
Το ΕΚΕΠΥ σχεδιάζει και υλοποιεί έρευνες που σκοπό έχουν την βελτίωση της ποιότητας ζωής των ασθενών με ουρολογικές παθήσεις.

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΜΟΡΙΑΚΗΣ ΟΥΡΟΛΟΓΙΑΣ (ΕΜΟ)
Το Εργαστήριο Μοριακής Ουρολογίας αποτελεί την τελευταία επέκταση της ΜΜΟπ, αποτελώντας το πρώτο στην Ελλάδα εργαστήριο 
βασικής έρευνας καθαρά εστιασμένο στις Ουρολογικές παθήσεις. Έχει ήδη 2 μοριακούς βιολόγους (με σπουδές και διδακτορική διατριβή σε 
διεθνή αναγνωρισμένα κέντρα) ως προσωπικό και σχεδιάζει και υλοποιεί έρευνες σε συνεργασία με το Εργαστήριο Παθολογικής Ανατομίας 
(στους χώρους του οποίου στεγάζεται), το εργαστήριο Γενετικής και το εργαστήριο Φυσιολογίας του Α.Π.Θ..

Το ανθρώπινο δυναμικό
Το ανθρώπινο δυναμικό του Μ.Μ.Ο.Π. αποτελείται από επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων που ενισχύουν την πολυδιάστατη προσέγγιση 
των θεμάτων που το απασχολούν. Εκτός των  Ουρολόγων μελών ΔΕΠ,  έχει 11 επιστήμονες μόνιμο προσωπικό (2 Ουρολόγοι, 5 Ψυχολόγοι, 1 
Βιολόγος αναπαραγωγής, 2 μοριακοί βιολόγοι και 1 ειδικός στην ποιότητα ελέγχου κλινικών μελετών). Η ΜΜΟΠ έχει ως συμβούλους του 
καταξιωμένους επιστήμονες διεθνούς κύρους, με μοναδική ερευνητική και κλινική εμπειρία. Τέλος, στα πλαίσια υλοποίησης ερευνητικών 
προγραμμάτων και δράσεων, το ΜΜΟΠ συνεργάζεται με ερευνητικές μονάδες ή επαΐοντες επιστήμονες Ακαδημαϊκών και Ερευνητικών 
Ιδρυμάτων, Ελληνικών και Διεθνών.

Οι πόροι και η οικονομική διαχείριση
Η προσπάθεια του ΜΜΟΠ βασίζεται οικονομικά σε ερευνητικά προγράμματα, παροχή υπηρεσιών και χορηγίες, ενώ συνεργάζεται με 
Ευρωπαϊκούς και Διεθνείς Οργανισμούς Υγείας, Πανεπιστήμια και Νοσηλευτικά Ιδρύματα στην Ελλάδα και το εξωτερικό, καθώς και ιδιωτικές 
εταιρείες και συλλόγους. Η οικονομική διαχείριση γίνεται αποκλειστικά μέσω της Επιτροπής Ερευνών του Α.Π.Θ.

M.Μ.Ο.Π.
(www.imop.gr)

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ

Η Μονάδα Μελέτης Ουρολογικών Παθήσεων Α.Π.Θ. σε συνεργασία με τη Β΄ Ουρολογική Κλινική Α.Π.Θ.

και τη Μονάδα Ουροδυναμικής Ουρολογίας  του Πανεπιστημίου Πατρών παρουσιάζουν το

1ο Κλινικό Φροντιστήριο

Λειτουργικής & Επανορθωτικής Ουρολογίας 

Γ. Ν. “Παπαγεωργίου” Θεσσαλονίκη 15-17 Απριλίου 2011

Επιστημονικά υπεύθυνοι:

Απόστολος Αποστολίδης, Λέκτορας Ουρολογίας-Νευροουρολογίας ΑΠΘ

Αναστάσιος Αθανασόπουλος, Αναπληρωτής Καθηγητής Ουρολογίας

με εξειδίκευση στη Νευροουρολογία & Ουροδυναμική, Πανεπιστήμιο Πατρών

The 1st Greek Masterclass on Functional Urology is accredited
within the EU-ACME programme by the European Board of
Urology/UEMS with European CME credit points.

The accreditation is in compliance with EBU/UEMS regulations - 1 credit per hour, with a maximum of 7 credits per day. 
Each participant should claim only those hours of credits that have actually been spent in the CME/CPD activity.



Αγαπητοί συνάδελφοι,
Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζουμε στο 1ο Κλινικό Φροντιστήριο Λειτουργικής &
Επανορθωτικής Ουρολογίας που διοργανώνεται από τη Μονάδα Μελέτης Ουρολογικών 
Παθήσεων Α.Π.Θ., σε συνεργασία με τη Β΄ Ουρολογική Κλινική του Α.Π.Θ. και τη Μονάδα 
Ουροδυναμικής Ουρολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών. 

Η Λειτουργική Ουρολογία αποτελεί πλέον έναν από τους αναγνωρισμένους άξονες εκπαιδευτικού 
και ερευνητικού σχεδιασμού της Ευρωπαϊκής Ουρολογικής Εταιρείας, παράλληλα με τις μεγάλες 
ενότητες της Ουρο-ογκολογίας, Ενδοσκοπικής Ουρολογίας και Ανδρολογίας. Η Ουροδυναμική 
μελέτη, παρά τους περιορισμούς στη χρήση και την ερμηνεία της, γίνεται ολοένα και πιο προσιτή 
στους Ουρολόγους αλλά και Ουρογυναικολόγους και άλλους ειδικούς με ιδιαίτερη ενασχόληση 
με τις λειτουργικές διαταραχές ούρησης. Ο ρόλος της ως του μοναδικού μέχρι σήμερα 
αντικειμενικού εργαλείου όχι μόνο σε διαγνωστικό επίπεδο αλλά και στα πλαίσια της 
παρακολούθησης ομάδων ασθενών, τεκμηρίωσης της αποτελεσματικότητας της θεραπείας και 
εισαγωγής ενδείξεων παρεμβατικότερων θεραπειών και πρόγνωσης του αποτελέσματος, 
κατοχυρώνεται στις διεθνείς εταιρείες. 

Στα πλαίσια αυτά η Μονάδα Μελέτης Ουρολογικών Παθήσεων Α.Π.Θ. σε συνεργασία με τη Β΄ 
Ουρολογική Κλινική του Α.Π.Θ. και τη Μονάδα Ουροδυναμικής Ουρολογίας του Πανεπιστημίου 
Πατρών προχωρούν στο σχεδιασμό και τη διοργάνωση μιας σειράς Κλινικών Φροντιστηρίων, 
που επιδιώκουν να συνδυάσουν τη δημοσιευμένη γνώση της κλινικής και βασικής έρευνας με την 
εμπειρία της καθημερινής κλινικής πράξης σε μια αμφοτερόπλευρα διδακτική διάδραση μεταξύ 
μιας ευρείας ομάδας ‘εκπαιδευτών’ που έχουν να επιδείξουν αυξημένη ενασχόληση με τα 
αντικείμενα της Λειτουργικής Ουρολογίας – Νευροουρολογία, Γυναικολογική Ουρολογία, 
Παιδιατρική Ουρολογία, Γηριατρική Ουρολογία, Ανδρική Ακράτεια – και ‘εκπαιδευόμενων’ που 
επιθυμούν να διευρύνουν τις γνώσεις τους ή/και να εμβαθύνουν στους παραπάνω τομείς. Τα 
Φροντιστήρια θα μοιράζονται ανάμεσα στις διοργανώτριες Ουρολογικές Κλινικές των 
Πανεπιστημίων της Θεσσαλονίκης και της Πάτρας, με σκοπό την ευχερέστερη πρόσβαση των 
εκπαιδευόμενων των γεωγραφικών διαμερισμάτων της χώρας. 

Σας προσκαλούμε μέσα από το παρόν με την ενεργό συμμετοχή σας να γίνετε κοινωνοί και να 
δώσετε πνοή σε αυτό το νεόκοπο αλλά φιλόδοξο πρόγραμμα που φέρει και την αναγνώριση του 
Προγράμματος Συνεχιζόμενης Εκπαίδευσης της Ευρωπαϊκής Ουρολογικής Εταιρείας. 

 Με συναδελφικούς χαιρετισμούς
 Οι επιστημονικά υπεύθυνοι

Οι λειτουργικές διαταραχές ούρησης αποτελούν σημαντικό τμήμα της καθημερινής πρακτικής της 
σύγχρονης Ουρολογίας. Τα τελευταία χρόνια η πρόοδος στη διαγνωστική και θεραπευτική αυτών χάρη 
σε συνεχιζόμενες τεχνολογικές και φαρμακευτικές εξελίξεις έχει βοηθήσει στην ανάπτυξη 
υπο-ειδικοτήτων όπως η Νευροουρολογία, η Γυναικολογική Ουρολογία, η Γηριατρική Ουρολογία, η 
Παιδιατρική Ουρολογία και η Ανδρική Ακράτεια, με παράλληλη ώθηση στην αντίστοιχη βασική και 
κλινική έρευνα. Αναγνωρίζοντας τις εξελίξεις αυτές, η Ευρωπαϊκή Ουρολογική Εταιρεία δημιούργησε την 
ειδική ενότητα της Λειτουργικής Ουρολογίας. Σκοπός του πρώτου από μια σειρά Φροντιστηρίων είναι να 
συνδυάσει τη νέα γνώση με τις πρακτικές ανησυχίες των κλινικών γιατρών, χρησιμοποιώντας διαλέξεις 
και παρουσιάσεις ενδιαφερόντων περιστατικών ως έναυσμα για διαδραστική επικοινωνία μεταξύ του 
ακροατηρίου και των ‘εκπαιδευτών’. Έμφαση θα δοθεί στην ερμηνεία τόσο της παρεμβατικής όσο και 
της μη παρεμβατικής ουροδυναμικής και στη γενικότερη ανάπτυξη των διαγνωστικών και θεραπευτικών 
ικανοτήτων, σχετικών στα πλαίσια της πολυσυλλεκτικής αντιμετώπισης περιστατικών ασθενών που 
άπτονται της Λειτουργικής Ουρολογίας.  

Το Φροντιστήριο απευθύνεται σε Ουρολόγους, Ουρο-Γυναικολόγους, κλινικούς γιατρούς άλλων 
ειδικοτήτων καθώς και φυσιοθεραπευτές και νοσηλευτές που ασχολούνται με λειτουργικές διαταραχές 
ούρησης και επιθυμούν να αναπτύξουν περαιτέρω τις διαγνωστικές και θεραπευτικές τους ικανότητες
με την εφαρμογή νέας γνώσης στην καθημερινή τους πρακτική, αλλά και σε όσους επιθυμούν να 
αποκτήσουν μεγαλύτερη εξοικείωση με τα  γνωστικά αντικείμενα της Λειτουργικής Ουρολογίας.
Πιο συγκεκριμένα, επιδιώκεται η ανταλλαγή απόψεων και διάδοση γνώσης, τεχνικών και εμπειριών 
πάνω στη διάγνωση και θεραπεία της ακράτειας ούρων, της πρόπτωσης οργάνων της πυέλου,
της δυσλειτουργικής ούρησης, των νευρογενών διαταραχών ούρησης και των επώδυνων συνδρόμων 
ούρησης, όχι μόνο σε ενήλικες αλλά και σε παιδιά και άτομα της τρίτης ηλικίας.   

Τη γραμματειακή υποστήριξη του φροντιστηρίου καλύπτουν οι κ. Πιπιλάκη Χρύσα, Γλυκερία Τζήμου, 
Μαρίνα Τσιούπρου στα τηλέφωνα επικοινωνίας 2313 323712 / 2313 323737, email: cpipilaki@gmail.com

Η εταιρεία Pfizer Hellas, σταθερή στην από ετών στήριξη κάθε εκπαιδευτικής προσπαθειας στην 
Ουρολογία είναι αποκλειστικός χορηγός της εκδήλωσης με βάση τις διδακτικές αρχές (unrestricted 
educational grant).  

Απόστολος Αποστολίδης
Λέκτορας Ουρολογίας-
Νευροουρολογίας ΑΠΘ

Αναστάσιος Αθανασόπουλος
Αναπληρωτής Καθηγητής Ουρολογίας
με εξειδίκευση στη Νευροουρολογία
και Ουροδυναμική, Πανεπιστήμιο Πατρών

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟΥ

ΤΟ ΑΚΡΟΑΤΗΡΙΟ

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

ΧΟΡΗΓΟΣ



Αθανασόπουλος Αναστάσιος, Αναπληρωτής Καθηγητής Ουρολογίας Παν/μίου Πατρών Επιστημονικός Υπεύθυνος Μονάδας Ουροδυναμικής Ουρολογίας Παν/μίου Πατρών

Αναστασιάδης Γεώργιος, Ουρολόγος, Πρόεδρος Τμήματος Ουροδυναμικής, Νευροουρολογίας και Γυναικολογικής Ουρολογίας της Ελληνικής Ουρολογικής Εταιρείας

Αποστολίδης Απόστολος, Λέκτορας Ουρολογίας-Νευροουρολογίας ΑΠΘ

Βαρβέρη Μαριάννα, Αναισθησιολόγος, Αναισθησιολογικό Τμήμα Γ.Ν.Παπαγεωργίου, Θεσσαλονίκη

Βαρδούλη Λίνα, Χημικός, Διδάκτωρ Μοριακής Βιολογίας-Βιοϊατρικής Παν/μίου Κρήτης, Μεταδιδακτορική ερευνήτρια Μοριακής Βιολογίας & Βιοχημείας, Συνεργάτης ΜΜΟΠ

Βουλτσιάδου Αντιόπη, Μοριακή Βιολόγος, Διδάκτωρ Μοριακής Βιολογίας-Γενετικής Πανεπιστημίου του Εδινβούργου, Συνεργάτης ΜΜΟΠ

Γιαννίτσας Κωνσταντίνος, Λέκτορας Ουρολογίας- Γυναικείας  Ουρολογίας, Πανεπιστήμιο Πατρών

Γυφτόπουλος Κωνσταντίνος, Ουρολόγος, Επίκουρος Καθηγητής Ανατομίας, Πανεπιστήμιο Πατρών

Δεϊρμεντζόγλου Σταύρος, Ουρολόγος, Καβάλα

Δημητριάδης Γεώργιος, Επίκουρος Καθηγητής Ουρολογίας ΑΠΘ

Δημητριάδης Φώτιος, Ουρολόγος, Λέκτορας Πανεπιστημίου Tottori Ιαπωνίας, Συνεργάτης ΜΜΟΠ

Ζυρίνογλου Πηνελόπη, Φυσικοθεραπεύτρια

Ιωαννίδης Ευάγγελος, Καθηγητής Ουρολογίας-Νευροουρολογίας ΑΠΘ

Καλαϊτζή Μαρίνα, Φυσικοθεραπεύτρια, Συνεργάτης ΜΜΟΠ

Καρατζάς Αναστάσιος, Λέκτορας Ουρολογίας, Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

Κατσιφώτης Χαρίλαος, Διευθυντής Ουρολογικής Κλινικής, Πολυκλινική Αθηνών

Κονδελίδης Νικόλαος, Ουρολόγος, Διδάκτωρ ΑΠΘ, Θεσσαλονίκη

Κούβελας Δημήτριος, Καθηγητής Φαρμακολογίας ΑΠΘ

Κωνσταντινίδης Χαράλαμπος, Επιμελητής Β΄ ΕΣΥ, Εθνικό Ίδρυμα Αποκατάστασης Αναπήρων, Αθήνα

Κωνσταντινίδου Ελένη, Φυσικοθεραπεύτρια πυελικού εδάφους, Καθηγήτρια Εφαρμογών ΑΤΕΙ Θεσσαλονίκης

Κωτούλα Βασιλική, Επίκουρη Καθηγήτρια, Εργαστήριο Παθολογικής Ανατομικής ΑΠΘ

Λαμπρόπουλος Αλέξανδρος, Αναπληρωτής Καθηγητής, Υπεύθυνος Εργαστηρίου Μοριακής Βιολογίας Α΄ Μαιευτικής-Γυναικολογικής Κλινικής ΑΠΘ

Μακρής Θωμάς, Φυσικοθεραπευτής

Μητσογιάννης Ηρακλής, Επιμελητής Α’ ΕΣΥ, Β΄ Πανεπιστημιακή Ουρολογική Κλινική, Σισμανόγλειο Νοσοκομείο, Αθήνα

Μίκος Θεμιστοκλής, Λέκτορας, Α΄ Μαιευτική-Γυναικολογική Κλινική ΑΠΘ

Μυτιλέκας Κωνσταντίνος-Βάιος, Ουρολόγος, Συνεργάτης Μονάδας Νευροουρολογίας & Γυναικολογικής Ουρολογίας Β΄ Ουρολογικής Κλινικής ΑΠΘ

Νάνος Διονύσιος, Διευθυντής εταιρείας ιατρικού εξοπλισμού Solution Medical Care

Οικονόμου Αθανάσιος, Επιμελητής Β΄ ΕΣΥ, Ουρολογική Κλινική, Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Λάρισας

Παπαδημητρίου Βάιος, Ουρολόγος, Λαμία

Παπαμελετίου Βασίλειος, Καθηγητής Μαιευτικής-Γυναικολογίας ΑΠΘ, Υπεύθυνος Τμήματος Ουρογυναικολογίας Α΄ Μαιευτικής-Γυναικολογικής Κλινικής ΑΠΘ

Περιμένης Πέτρος, Καθηγητής Ουρολογίας Πανεπιστημίου Πατρών

Πετρολέκας Ανδρέας, Επιμελητής Ουρολογικής Κλινικής, Νοσ/μείο “Ερρίκος Ντυνάν”, Αθήνα

Πτωχός Αναστάσιος, Διευθυντής ΕΣΥ, Ουρολογική Κλινική, Γ.Ν. “Άγιος Δημήτριος”, Θεσσαλονίκη

Σοφικίτης Νικόλαος, Καθηγητής Ουρολογίας Πανεπιστημίου Ιωαννίνων

Σοφράς Φραγκίσκος, Καθηγητής Ουρολογίας Πανεπιστημίου Κρήτης

Χαραλάμπους Σταύρος, Διευθυντής ΕΣΥ, Ουρολογική Κλινική Ιπποκράτειο Νοσοκομείο, Πρόεδρος Ουρολογικής Εταιρείας Β. Ελλάδος, Θεσσαλονίκη

Χατζηχρήστου Δημήτριος, Καθηγητής Ουρολογίας ΑΠΘ

17.00 – 19.00 Σεμινάριο Ι:

 
Ουροδυναμικός έλεγχος: από το Α ως το Ω 

 
Α. Αθανασόπουλος – Η. Μητσογιάννης (συντονιστές)

 
Κ. Β. Μυτιλέκας – Β. Παπαδημητρίου (ομιλητές) 

 
Τεχνικός σύμβουλος: Δ. Νάνος 

19.00 – 21.00 Σεμινάριο ΙΙ:

 
Βασική έρευνα στην κύστη και την ουρήθρα

 
Α. Αποστολίδης - Ν. Σοφικίτης (συντονιστές)

 
Β. Κωτούλα - Α. Λαμπρόπουλος (σχολιαστές)

19.00 – 19.30 Κατώτερο ουροποιητικό:

 
γνωριμία με τους υποδοχείς και την κυτταρική λειτουργία

 
Δ. Κούβελας 

19.30 – 20.00 Λειτουργία της ουρήθρας:

 
από τους υποδοχείς στο ρόλο του ΚΝΣ

 
Α. Αποστολίδης

20.00 – 21.00  Μοντέλα βασικής έρευνας: τί μας έχουν μάθει για τα LUTS; 

 
• ο ρόλος της ισχαιμίας — Φ. Δημητριάδης 

 
• η λειτουργία του εξωστήρα — Λ. Βαρδούλη 

 
• η λειτουργία του ουροθηλίου — Α. Βουλτσιάδου

Αναλυτικό Πρόγραμμα

1ου Κλινικού Φροντιστηρίου

Λειτουργικής και Επανορθωτικής Ουρολογίας 

Γ. Ν. “Παπαγεωργίου” Θεσσαλονίκη 15–16–17 Απριλίου 2011
ΟΙ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΕΣ
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(ΑΛΦΑΒΗΤΙΚΑ)



09.00 – 09.30 Προσφωνήσεις 

 
Α. Αποστολίδης – Α. Αθανασόπουλος (επιστημονικά υπεύθυνοι)

 
Π. Περιμένης – Διευθυντής Ουρολογικής Κλινικής Πανεπιστημίου Πατρών

 
Ε. Ιωαννίδης – Διευθυντής Β΄ Ουρολογικής Κλινικής ΑΠΘ

 
Β. Ταρλατζής – Αντιπρόεδρος Ιατρικής Σχολής ΑΠΘ

09.30 – 14.00  Ουροδυναμική και χειρουργείο 

09.30 – 12.30 Μέρος Α: Γυναικολογική Ουρολογία

 
Α. Αθανασόπουλος – Β. Παπαμελετίου (συντονιστές)

09.30 –10.00 Μικτή ακράτεια ούρων: πότε πρέπει να χειρουργούμε — Α. Αθανασόπουλος 

10.00 – 10.30 Κυστεοκήλη: πότε πρέπει να χειρουργούμε — Θ. Μίκος 

10.30 – 12.00 Τοποθέτηση πλέγματος και επαναρρυθμιζόμενης ταινίας ελεύθερης τάσης,

 
γυναικείας ακράτειας (ζωντανή αναμετάδοση χειρουργείου)

 
Θ. Μίκος / Σ. Χαραλάμπους (χειρουργοί) – Μ. Βαρβέρη (Αναισθησιολόγος)

12.00 – 12.30 Διάλειμμα – Καφές

12.30 – 14.00  Μέρος Β: Ακράτεια μετά ριζική προστατεκτομή

 
Π. Περιμένης – Δ. Χατζηχρήστου (συντονιστές)

12.30 – 13.00 Ακράτεια μετά ριζική προστατεκτομή — Α. Πετρολέκας

13.00 – 14.00 Τοποθέτηση επαναρρυθμιζόμενης ταινίας ανδρικής ακράτειας “Argus”

 
(ζωντανή αναμετάδοση χειρουργείου) 

 
Ν. Κονδελίδης (χειρουργός) – Μ. Βαρβέρη (Αναισθησιολόγος) 

14.00 – 15.00 Γεύμα

15.00 – 18.00 Η Ουροδυναμική σε κρίση 

15.00 – 16.30 Δυσλειτουργία ούρησης — Α. Πτωχός – Χ. Κατσιφώτης (συντονιστές)

15.00 – 15.30 Υποκυστικό κώλυμα έναντι υπολειτουργικού εξωστήρα στον άνδρα:

 
μπορούμε να προβλέψουμε την επιτυχή κένωση της κύστης μετά προστατεκτομή;

 
Κ. Β. Μυτιλέκας

 
• βιβλιογραφική ενημέρωση

 
• συζήτηση περιστατικού

15.30 – 16.00  Μπορούμε να οριοθετήσουμε την παθολογική ούρηση στις γυναίκες;

 
Α. Οικονόμου 

 
• βιβλιογραφική ενημέρωση

 
• συζήτηση περιστατικού

16.00 – 16.30 Διάλειμμα – Καφές

16.30 – 18.00 Υπερλειτουργική κύστη: θεραπευτικές προκλήσεις

 
Γ. Αναστασιάδης – Σ. Χαραλάμπους (συντονιστές)

16.30 – 18.00 ΟΑΒ και Υπολοιπόμενο μετά ούρηση: επιλέγοντας τους θεραπευτικούς χειρισμούς 

 
• Υποκυστικό κώλυμα – Η. Μητσογιάννης

 
• Νευρογενής κύστη – Χ. Κωνσταντινίδης

 
• ΟΑΒ+υπολειτουργική κύστη – Γ. Δημητριάδης

 
Συζήτηση περιστατικών – πάνελ & ακροατήριο

09.30 – 11.00 Φροντιστήριο Ι:

 
Παρεμβατική έναντι μη παρεμβατικής ουροδυναμικής:

 
από τα παιδιά στην τρίτη ηλικία  

 
Ε. Ιωαννίδης – Φ. Σοφράς (συντονιστές)

09.30 – 10.00 Νυκτερινή ενούρηση: ο ρόλος της υπερλειτουργικής κύστης

 
Σ. Χαραλάμπους

10.00 – 10.30 Κυστεοουρητηρική παλινδρόμηση:

 
ο ρόλος της κυστεοουρηθρικής λειτουργίας στην απόφαση θεραπείας

 
Α. Καρατζάς

10.30 – 11.00 Νυκτουρία/νυκτερινή ενούρηση στους ηλικιωμένους

 
Σ. Δεϊρμεντζόγλου

11.00 – 11.30 Διάλειμμα

11.30 – 14.00 Φροντιστήριο ΙΙ:

 
Φυσικοθεραπεία πυελικού εδάφους

 
Κ. Γυφτόπουλος – Ε. Κωνσταντινίδου (συντονιστές)

11.30 – 12.10 Λειτουργική ανατομική του πυελικού εδάφους

 
ο ρόλος του στην εγκράτεια των ούρων

 
• γυναίκες — Κ. Γιαννίτσας

 
• άνδρες — Κ. Γυφτόπουλος 

12.10 – 12.30 Αρχές φυσικοθεραπείας

 
Ε. Κωνσταντινίδου

12.30 – 14.00 Πρακτικές ασκήσεις πυελικού εδάφους 

 
• ακράτεια στις γυναίκες — Μ. Καλαϊτζή 

 
• ακράτεια στους άνδρες — Θ. Μακρής

 
• σύνδρομα χρόνιου πυελικού άλγους — Π. Ζυρίνογλου 

14.00 Κλείσιμο Συνεδρίου

 
Αξιολόγηση

 
Διπλώματα 
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